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THE ETHICS AND ANTI.CORRUPTION COMMISSION

THE 4TH QUARTERTY REPORT COVERING THE PERIOD FROM

ISTOCTOBER 2O2I TO 3IST DECEMEER 2O2I

DECEMBER 2O2I



PREAMBLE

The Ethics ond Anti-Corruption Commission (the Commission) is required under

section 35 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act, 2003 (ACECA), to

prepore quorterly reports setting out the number of reports mode to the Director

of Public Prosecutions (DPP) under Section 35 of the ACECA, 2003 os reod with

Section I l(l) (d) of the Ethics ond Anti-Corruption Commission Act.20l l, (EACCA).

Section 36 of ACECA provides thot:

l. Ihe Commission sholl prepore quorterly reports setting out the number of reports

mode to the DPP under section 35 ond such other stotisticol informotion reloting

to those reports, os the Commission considers oppropriote.

2. A quorterly report sholl indicote if o recommendotion of the Commission to

prosecute o person for corruption or economic crime wos occepted or not

occepted.

3. The Commission sholl give o copy of eoch quorterly report to the Attorney

Generol.

4. The Attorney Generol sholl loy o copy of eoch quorterly report before the

Notionol Assembly.

5. The Commission sholl couse eoch quorterly report to be published in the

Gozette.

This report is therefore mode pursuont to section 36 of ACECA. The reporl covers

the fourth quorter ond is for the period commencing lst October 2O2l to 3l'l

December 2021.
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TNVESTIGATION REPORTS COVERING THE PERIOD FROM ISI OCTOBER 2O2I TO 3IST

DECEMBER 2O2I

l. EACC/NYR/fl/lNa/02/2020

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AGAINST KIRINYAGA COUNTY

GOVERNOR FOR RECEIVING IMPREST AMOUNTING TO KSHS. I0,634,6I4 FOR TRIPS

THAT WERE NON-EXISTENT OR NOT OFFICIAI.

The Commission commenced investigotions following o report received on 2nd

April 2020 from the medio olleging thot the Governor of Kirinyogo County obused

her office by irregulorly receiving trovel imprest omounting to Kshs. 10,634,614 in

respect of trips thot were either non- existent or unofficiol.

lnvestigotions exomined twelve internotionol trips ond estoblished thot there were

documents indicoting thot the Governor wos invited for the soid trips, however,

there were no documents supporting the inclusion of other County officiols who

ottended the soid trips. lnvestigotions found thot mony of the soid officiols were

verbolly nominoted to join the governor on the soid trips.

lnvestigotions olso estoblished thot the opplicotion for the soid imprests wos not

supported with proper documentolion.

lnvestigolions further estoblished thot the Governor, Chief of Stoff ond the CECM

Gender were gronted imprests for trips while holding outstonding imprests.

lnvestigotions further estoblished thot the governor ond officers from lhe Finonce

Deportment in on ottempt to occount for the imprest odvonced to the governor

mode ond uttered to the Commission folse documents purporting to be the

occounting documents for the imprest.

On 7tn December 2021, o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendotions to chorge the Governor ond the Chief Officer Finonce with I

count of conspirocy to commit on offence of corruption controry to Section 47A

(3) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of deceiving the principol

conlrory to Section 4l (2) os reod with Section 48 of ACECA; chorge the Ag.
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Director Administrotion ond the Chief Officer Finonce with I counl of obuse of

office controry to Section 46 os reod with Section 48 of ACECA ond 2 counts of

wilful foilure to comply with opplicoble low reloting to the monogement of public

funds controry to Section 45 l2l (b) os reod with Section 48 of ACECA; chorge the

Chief Officer Finonce, Director Accounting Services ond Assistont Director

Accounting Services I count of folse occounting by o public officer controry to

Section 331 (2) of the Penol Code.

Awoiting DPP's response

2. EACC/NYR/H/INQ/loA/201 I
INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND EMBEZZLEMENT OT PUBTIC

FUNDS MEANT FOR SCHOOL PROJECTS AGAINST THE OFFICIATS OF OT KATOU

NATIONAT GOVERNMENT CDF COMMITTEE

The Commission commenced investigotions following o report thot the Ol Kolou

Notionol Government Constituency Development Fund (NG-CDF) Committee

members were odminlstering the funds to their own benefit.

lnvestigotions estoblished thot the Project Monoger ond Secretory of the NG-CDF

irregulorly oworded nine tenders for construction of clossrooms in vorious public

schools within the Ol Kolou Constituency to two componies thot belonged to the

soid Secretory of the NG-CDF. Further, o tenth tender for the soid construction wos

oworded to o compony belonging to the Project Monoger of the NG-CDF.

lnvestigotions further estoblished the schools' Boords of Monogement were not

involved in the procurement of the soid componies ond thot in foct no

procurement process wos conducted before owording the lhree componies the

soid tenders.

On 9rn December 2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP on 23'd

December 2O2l recommending I count of knowingly holding o privote interest in

o controct connected with o public body controry to Section 4213) os reod with

Section 48 of ACECA ogoinst the Pro.iect Monoger ond 9 counts of knowingly

holding o privote interest in o controct connected with o public body controry to
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Section 42 13) os reod with Section 48 of ACECA ogoinst the Secretory of the Ol

Kolou NG-CDF.

On 3lst Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotion for

further investigotions.

3. EACC/NYWfl/108/2ol e

TNQUIRY INTO ATLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND EMBEZZTEMENT OF PUBTIC

FUNDS MEANT FOR ROAD PROJECIS AGAINST THE OFFICIATS OF Ot KATOU NG-CDF

COMMINEE

The Commission commenced investigotions following o report thot the Ol Kolou

NG-CDF Committee members were embezzling funds meont for construction of

roods within the constituency.

lnvestigotions reveoled thot o totol of Kshs. 62,424,650 wos disbursed to the Ol

Kolou Constituency Rood Project Account for the period covering l5th Moy 2014

to 3l sr October 2018. Thot during the some period, cheques ond cosh withdrowols

totolling Kshs. 55,833,650 were mode out in fovour of the NG-CDF Roods Project

Committee officiols ond Z componies purportedly in relotion to vorious roods works

for the finonciolyeors 2013/2014,2O14/ 2O15,201 512016,2O16/2012 ond 2Ol7l2O1B.

On 9th December 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP on 23'o

December 202l recommending chorges ogoinst the members of the Ol Kolou NG-

CDF with conspirocy to commit on offence of corruption controry to Section 47A

(3) os reod with Section 48 of ACECA. 2 counts of wilful foilure to comply wilh the

low reloting to procurement controry to Section 45 12) (b) of ACECA ogoinst the

choirmon, Secretory ond fund Account Monoger, 3 counts of froudulent

ocquisition controry to Section 45 (l) of ACECA,3 counts of obuse of office, I

count eoch of froudulenl ocquisition controry to Section 45 (l ) of ACECA, 3 counts

of obuse of office controry to Section 46 of ACECA for 2 members of the NG-CDF

os well os eoch for eoch of the Z Componies poid together with their directors,

ond o count eoch of obuse of office controry to Section 46 of ACECA ogoinst the

Choirperson ond 2 members of the NG-CDF oll os reod with Section 48 of ACECA.
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Awoiling DPP's response

4. EACC/NYR/FU|NQ/47 /2018

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF EMBEZZTEMENT OT PUBTIC FUNDS AMOUNTING TO

KSHS. 6,687,843.00 BY FORMER MP OT OTJORO.OROK CONSTITUENCY.

The Commission commenced investigotions following o report thot the Ol Joro

Orok Constituency Development Fund (CDF) officiols ond former Member of

Porlioment hod misopproprioted funds from the soid CDF.

lnvestigotions estoblished thot the Ol Joro Orok NG- CDF Committee plonned to

procure five school buses for five different schools- Ol Joro Orok Secondory School,

Gotimu Mixed Secondory School, Ruiru Secondory school, Gothonji Secondory

School ond Weru Secondory School. The totol omount of funds ollocoted to the

soid school bus project for the five schools in the two finonciolyeors wos Kshs. 30.6

million. The soid omount wos held in the project occount number O16026191497 ot

Equity Bonk.

lnvestigotions further estoblished thot the NG-CDF Committee ond other

stokeholders conducted fundroising exercise thot roised o totol of Kshs. 6,687,843.

lnvestigotions reveoled thot the five buses were duly procured from Thiko Motor

Deolers (K) Limited of o totol cost of Kshs. 30,500,000 ond eoch school received o

school bus with o registrotion number ond o log book under its nome.

lnvestigotions further estoblished thot out of the roised omount of the Kshs.

6,687,843/-; Kshs. 1,000,000 wos tronsferred to the occount of the Member of

Porlioment of the time ond the remoining Kshs. 4,180,695 wos withdrown in cosh

ond could not be occounted for by the NG-CDF Committee.

On 23'o November,2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommenddtions thot the former MP of Ol Oljoro Orok Constituency with I count

of froudulent ocquisition of public funds controry to Section 45 (l) (o) os reod with

Section 48 of ACECA, officiols of the NG-CDF Committee be chorged with 2 counts

of wilful foilure to comply with the low opplicoble to incurring of expenditure

controry to section 45(2) (b) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of
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foilure to keep records controry lo Section 197 (l) os reod with Section 199 of the

PFMA, I count of obuse of office controry to section 46 oll os reod with section 48

of ACECA ogoinst the Choirperson ond Accountont of the NG-CDF.

On 28rh Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

5. EACC/GSA/H/!Na/01 /2020

INQUIRY INTO AI.TEGATIONS AGAINST THE DEPUTY COUNTY COMMISSIONER,

ASSISTANT COUNTY COMMISSIONER AND AREA CHIEF FOR THETT OF RELIEF FOOD

BETONGING TO TANA NORTH SUB. COUNTY WITHIN TANA RIVER COUNTY

The Commission commenced investigotions following o report thot the Deputy

County Commissioner ond the Assistont County Commissioner of lono North Sub-

County unlowfully sold 300 bogs of relief food (rice) meont for Hosingo Locotion

worth Kshs. 2.230.000/-.

lnvestigotions estoblished thot in December 2019, the Deportment of Speciol

Progrommes ollocoted 1,000 bogs of rice, 400 bogs of beons ond 200 boles of

fortified food to the Tono North Sub-county. Thot on 3'd April 2O2O. the Nolionol

Cereol ond Produce Boord (NCPB) releosed 124 bogs of rice, 4 bogs of beons ond

3 boles of fortified food for Hosing Locotion. lnvestigotions estoblished thot the

Relief Food Distribution Committee wos nol convened to discuss the distribution

modolities of the soid relief food.

lnvestigotions estoblished thot the Chief of Hosing Locotion, the Assistont County

Commissioner ond the Deputy County Commissioner of Tono North Sub- County

diverted the soid relief food to o number of troders of Buro Township in exchonge

for money.

On Ztn October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge Chief of Hosing Locotion, the Assistont County

Commissioner ond the Deputy County Commissioner with the following offences:

3 counts of froudulent disposol of public property controry to Section 45 (l) (b) of

ACECA. 2 counts of obuse of office controry to Section 46 of ACECA oll os reod

TlPage

l



with Section 48 of ACECA. 2 counls of breoch of trust controry to Section 127 11)

os reod with 127 l2l of the Penol Code.

On 23'o December 2021, the DPP relurned the inquiry file with recommendotions

for further investigotions.

6. EACC/ErD/FrlrNa/3s /2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT ADMINISTRATION POLICE COMMANDERS FROM

TRANS NZOTA COUNTy HAVE BEEN EMBEZZUNG APPROPRIATION lN AID (AlA)

COTTECTIONS tN REGARDS TO PRIVATE HIRE OF POTICE OFFICERS TO VARIOUS

ENTITIES

The Commission commenced investigotions following o report on l5fh Morch 2016

thot some senior Administrotion Police Officers within Trons Nzoio Sub County were

embezzling the Appropriotion in Aid (AlA) funds occruing from privote hire of

Administrotion Police Officers.

lnvestigotions estoblished thot the Administrotion Police Officers in Trons Nzoio

offered security services to vorious privote firms of o fee ond the monies were

required to be deposited in the KCB Account number'l 119759730 Moi Avenue

Bronch under the nome OOP-Principol Secretory - Ministry of lnterior ond

Coordinotion.

lnvestigotions further estoblished thot the Sub- County AP Commonders opened

o Co-operotive Bonk occount number 0l .l9502163700 nomed AP Welfore Group-

Kitole ond directed the soid privote firms to poy the fees for privote hire into the

new occount. Thot the soid Commonders would subsequently withdrow the

money ond embezle it. lnvestigotions estoblished thot between 2012 ond 2O16

the soid AP Commonders embezzled o totol of Kshs. 18,147 ,OOOI-.

lnvestigotions further estoblished thot lhe soid AP Commonders did deposit some

of the privote hire fees into the officiol KCB occount during the soid period

omounling to Kshs. 4,270,950/-. The soid commonders did moke returns of this

omount os required.
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On 7tn October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the nomed AP Commonders wilh the following

chorges: 6 counts of froudulent ocquisition of public properly conlrory to Section

45 (l) (o) os reod with Section 48 of ACECA,3 counts of wilful foilure to comply

with the low reloted to monogement of funds controry to Section 4512) (b) os reod

with Section 48 of ACECA, 6 counts of foiling to poy public money into o

government bonk occount controry to Section 197 (1) (g) os reod with Section 199

of the Public Finonce Monogement Act (PFMA), 5 counts of froudulent folse

occounting by o public officer controry to Seclion 33.l of the Penol Code.

Awoiting DPP's response

7 . EAcC/BGM/Flll NO/s(o) / 201 e

INQUIRY INTO ALTEGATION OF PROCUREMENT IRREGUTARITIES AND IRREGULAR

PAYMENTS TO TRITEK CONSULTING COMPANY TOR TENDER NO.

BGM/CNTY IRF?/144/2O14-15 BY THE COUNTY GOVERNMENT OF BUNGOMA

oFFtctArs

The Commission commenced investigotions following o report thot in the finonciol

yeors 201612017, 2Ol7/2OlB, 2018/2019 irregulor poyments were mode by the

County Government of Bungomo officiols to Tritek Consulting Compony Limited

for tender no. BGM/CNTY/RFP/l 44l2ol 4-l 5. Amounting to Kshs. 138,000,000.

lnvestigolions esloblished thot the County Government of Bungomo officiols

breoched the procurement low in the oword of tender for the Provision of

Revenue Automoted Monogement System Tender no. BGM/CNTY/RFP /144/2014-

l5 to M/S Tritek Consulting Compony in the sum of Kshs. 138,000,000/-.

On 2nd November 2021. o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the Chief Officer, the Procurement Officer, the

Evoluotion ond lnspection ond Acceptonce Committee members, Tritek

Consulting ond its directors with the following chorges: I count eoch of wllfulfoilure

to comply with the low reloting to procurement controry to Section 45 (2) (b) os

reod with Section 48 of ACECA ogoinst the Evoluotion Committee ond the
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lnspection ond Acceptonce Committee members, I count of moking froudulent

poyments from public funds for services not rendered in full controry to Section 45

(2) (iii) of os reod with Section 48 ACECA ogoinst the Chief Officer, Economic

Plonning, chorges ogoinst the Tritek Consulting. its directors ond the Leod

Consultont os follows: I count of froudulent ocquisition of public property controry

to Section 45 (l) of ACECA os reod with Section 48 of ACECA, I count of froudulent

proctice in procurement conlrory to Seclion 4l (l) os reod with Section 137 of the

Public Procurement ond Asset Disposol Act,20l5 (PPADA) 2 counts of uttering o

folse document controry to Section 353 of the Penol Code.

On l3tn Jonuory 2022 the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigo tions.

8. EACC/|SL/FUINO/34 /2O1 6

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF PROCUREMENI IRREGUTARITY BY ISIOTO COUNTY

ASSEMBLY IN THE AWARD OF TENDER FOR THE PROPOSED CONSTRUCTION OF

MASONRY PERIMETER FENCE, RENOVATION OF EXISTING BUITDINGS, PAVEMENT

WORKS AND PARKING LOT

The Commission commenced investigotions following o report received on 4th July

2016 thot the lsiolo County Assembly flouted procurement lows in the oword of

tender for construction of mosonry perimeter woll, gote house, renovotion of

existing buildings, povement works ond porking lot with shode of Tuberculosis

Monyotto Lqnd.

lnvestigotions estqblished thot there were procurement irregulorities in the oword

of the subject tender ond thot the winning bidder Molko Controclors Limited

submitted forged the Notionol Conslruction Authority (NCA) (ond Tox Complionce

Certificotes.

lnvestigotions furlher estoblished thot the Personol Assislont to the Speoker of lsiolo

County Assembly, the Clerk of the lsiolo County Assembly ond the Speoker of the

lsiolo County Assembly received o totol of Kshs. 41,000/-, Kshs. 50,000 ond Kshs.

40,000/= into their respective M-peso occounls from the director of Molko

Controclors Limited during the procurement process of the subject tender.
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On 23'o November,2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP wilh

recommendotions to chorge the Speoker, Clerk. Personol Assistont to the Speoker

with I count eoch of obuse of office controry to Section 46 os reod with Section

48 of ACECA, I count of conflict of interest controry to Section 4213) os reod with

Section 48 of ACECA ogoinst the Personol Assistont to the Speoker, 2 counts of

uttering o folse document controry to Section 353 os reod together with 349 of the

Penol Code, 2 counts of engoging in o froudulent proctice in o procurement

controry to Section 4l (l) os reod with Section 4l (a) of the Public Procurement

ond Disposol Act (PPDA), 2005 ogoinst Molko Controctors Limited ond its director.

Awoiting DPP's response

e. EACC/NKR/rNQ/fl/17 /2018

INQUIRY INTO ATLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND EMBEZZI.EMENT OF PUBTIC

TUNDS IN THE PURCHASE OF BOMET COUNTY SENATE OFFICE FURNITURE BY THE

SENATOR OF BOMET.

The Commission commenced the investigotion upon receipt of o report thot the

Senotor, Bomet County hod oworded severol controcts to his wife. lt wos olleged

thot she hod been poid Kshs. 600,000/- vide cheque number 000038.

lnvestigotions reveoled lsel Creotive Design Limited supplied furniture to the soid

Senote Office ond were duly poid Kshs. 600,000/- yet the soid compony did not

bid for the soid controct ond thot the directors of the soid compony were the

Senotor ond his doughter.

On 23o November, 2021. o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions for the Senotor Bomet County with I count of conflict of interest

controry to Section a2p) of ACECA; The County Senote Office Monoger with I

count wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry to

Section 45 l2l (b) of ACECA ; both the Senotor Bomel County ond The County

Senote Office Monoger with 1 count eoch of obuse of office controry to section

46; chorge lsel Creotive Design ond its directors with I count of Froudulent

ocquisition of public property controry to section a5(1)(o)oll os reod with section

48 of ACECA.
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On Bth Februory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotion for

further investig otions.

I 0. EACC/N KR/H/rNQ/36/2ol I
INQUIRY INTO AI.TEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OF PUBLIC FUNDS IN THE

CONSTRUCIION OF KIRATINA MARKET IN MENENGAI WARD, NAKURU COUNTY IN THE

FTNANCIAI YEAR 2O1 6 12017.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o comploint thot

Kirotino Morket in Menengoi Word of Nokuru County wos budgeted for in the

finonciol yeor 201 6/2UZ under the Ministry of Trode, Nokuru County of o cost of

Kshs. B million; thot the controct wos oworded to Levi Controctors Limited which

completed construction in 2017 ond wos poid o totol of Kshs. 10,899,342.95; thot

the soid morket wos not honded over for use; ond thot in September 20lB the

structures erected collopsed due to substondord works. lt wos further olleged thot

lhe Chief Officer, Ministry of Trode Nokuru County is olso the director of Levi

Controctors Limited ond the doughter of Hon. Kimoni Ngunjiri, MP Boholi

Constltuency.

lnvestigotions reveoled thot five bids were received purportedly from Light Brothers

Controctors Limited. Levi Controctors Limited. Joe Dreoms Limited, Korimo

Engineering & Construction Compony Limited ond Strofield Controctors Limited.

os oll the five bids were filled out by on employee of Levi Controctors Limited.

lnvestigotions further reveoled thot there wos no tender Opening Committee os

the Chief Officer Deportment of Trode who prepored minutes for o purported

tender opening commitlee. Further, the Evoluotion Committee recommended

oword of tender to LeviControctors Limited despite the foct thot they did not hove

o volid tox complionce certificole ond the NCA Certificote. lnvestigotions further

reveoled thot the soid Chief Officer Trode did not involve the technicol stoff from

the Deportment of Public Works in the evoluotion of the soid bids.

lnvestigotions estoblished thot Levi Controctors Limited wos controcted to build

two morket sheds but only construcled one which loter collopsed due to shoddy

works. The soid compony wos poid o totol of Kshs. 3,972,849.20 for the soid works.
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It wos further estoblished thot the soid Chief Officer Trode wos not o director of the

compony os olleged.

lnvestigotions further reveoled thot the form of ogreement wos signed by the

oforesoid employee of Levi Controctors ond husbond to one of the compony

directors. Ihe soid employee signed for both the compony ond on beholf of the

County.

On 23'o November,2O2l, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to chorge the Chief Officer, Ministry of Trode with I count of

obuse of office controry to Section 46 os reod with Section 48 of ACECA, I count

of deceiving on investigotor octing under ACECA controry to Section 66 (l) (b) os

reod with Section 66 12) of ACECA ond I counl of wilful foilure to comply with the

low reloting to procurement controry to Section 45 l2l (b) os reod with Section 48

of ACECA; I count of wilful foilure to comply with the low reloting to procurement

controry lo Section 45 (2) (b) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of

deceiving on investigotor octing under ACECA controry to Section 66 (l) (b) os

reod wilh Section 66 12) of ACECA ogoinst the Heod of Supply Choin Monogement

ond o similor count ogoinst the Tender Processing Committee; I count of unlowful

ocquisition of public property controry to Section 45 (l ) (o) oll os reod with Section

48 ol ACECA, 2 counts of froudulent proctice in procurement proceedings

controry to Section 66 91) os reod with Section 177 of the PPADA, 3 counts of

moking o document without outhority under Section 347 (l (d) of the Penol Code

ogoinst Levi Controctors Limited ond its directors ond ils employee oforesoid.

Awoiting DPP's response

I l. EACC/MSA/FU!NQ/ 1 6 /201 5

INQUIRY INTO ALTEGATIONS THAT THE FORMER LAND REGISTRAR OF KITIFI COUNTY,

ABUSED HER OFFICE AND REGISTERED TAND PARCEL NUMBER KIKOMANII 179 TO A

THTRD pARTy AGATNST THE TNTERESTS OF THE RIGHTFUt OWNER (COMPI-AINANT)

The Commission commenced investigotions upon receipt of o comploint thot the

Kilifi Lond Registry officiols hod colluded with o third porty to divest the
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comploinont of her lond porcel number Kikomeni/Mokobeni/lZ9 (Ribe Roboi

Settlement Scheme) ond register the some in the nome of the soid third porty.

It wos further olleged thot the soid rightful owner hod filed High Court Cose

Number 480 of lgBB ogoinst lhe soid third porty on the subject porcel. Thot the

High Court entered judgment in fovour of the soid comploinont decloring her the

rightful owner of the soid lond porcel. Thot in spite of the court order the Kilifi Lond

Registry officiols still connived with the soid third porty ond registered the soid

porcel in his nome given rise to o double registrotion.

lnvestigotions estoblished thot documenls thot updoted ond omended lond

odjudicotion documents thot indicoted thot the soid comploinont wos the lowful

owner of the subject porcel were destroyed by roin; thot the Commission could

not troce the soid Registror who retired ond thus could not gother sufficient

evidence to estoblish the olleged obuse of office.

On 23,o November,2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the file be closed for lock of sufficient evidence.

On 3d Februory, the DPP relurned the inquiry file recommending further

investigotions.

12. EACC lMCKS/Flll NQ/7/2ol e

INQUIRY INTO AI.TEGATIONS OF EMBEZZTEMENT OF PUBI.IC TUNDS MEANT FOR THE

CONSTRUCTION OF A KITCHEN AND DINING HAIT AT ENKORIKA SECONDARY

SCHOOT TOCATED IN KAJIADO COUNTY

The Commission commenced investigotions following o report received on l5tn

Morch 2019 on ollegotions of embezzlement of public funds meont for the

construction of o kitchen ond o dining holl of Enkoriko Secondory School. Thot the

County Government of Kojiodo poid Kshs. I million out of o controct of Kshs. 7.5

million for o project thot never took off.

lnvestigotions estoblished thot thot Enkoriko Secondory School procured o

controctor to construct the proposed kitchen ond dining hollot o totol cost of Kshs.
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l2 million funded by the NG- CDF. lnvestigotions estoblished thot the school

proposed to chonge the project to construction of o dormitory to coter for the

increosed populolion ond the soid chonge wos duly opproved. lnvestigotions

further estoblished thot the building moteriol thot hod been delivered for the

construction of the kitchen ond dining holl wos used for the construction of the

soid dormitory. lnvestigotlons did nol find irregulorities in the procurement

processes herein ond neither wos there ony loss or misoppropriotion of public

funds.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendolions for the file to be closed for lock of evidence to prove the

ollegotions herein.

Awoiting DPP's response

I 3. EACC/GSA/FU|N Ql 32/2017

INQUIRY INTO ATTEGATION OT MISAPPROPRIATION OT PUBTIC FUNDS AT TAGDERA

coNsTlTUENCy DEVETOPMENT tUND (CDF) DURTNG THE FINANCTAL YEAR 2013/2014

The Commission commenced investigotions following the Auditor Generol's report

thot reveoled thot the CDF Monogement Committee of Logdero Constituency

oworded bursories to students in vorious leorning institutions but thot there wos no

cheque dispotch register nor ocknowledgement letters from the soid institutions to

confirm the oword ond disbursements. lt wos reported thot the Logdero CDF

Committee ollocoted Kshs. 10,902,630./5 out of o totol budgetory ollocotion of

Kshs. 77, 164,284 during the finonciol yeor 2O13/20) 4.

lnvestigotions estoblished thot the requisite procedures for owording bursories from

lhe Logdero CDF to the vorious beneficiories were followed. lnvestigotions

sompled severol rondom Secondory, College ond University institutions to confirm

whether the bursories were disbursed; ol the sompled institutions confirmed

receiving the soid bursories.

On 23,d November o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending closure of the file for lock of evidence.
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On 2}th Jonuory 2022, the DPP relurned the inquiry file occepting

recommendotion to close the file.

our

I 4. EACC/MSA/FIllNQ/01 /2017

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OT IRREGULAR REATTOCATION OF PUBTIC FUNDS AND

INCURRING OF EXPENDITURE BY KWALE COUNTY GOVERNMENT IN ITS

CONIRIBUTION TO THE COUNCIT OF GOVERNORS

The Commission commenced investigotions following o report in the Stondord

Newspoper of 25th Februory 2017 thot indicoted thot the Public Accounts

Committee required thot the Governor of the County Government of Kwole to

exploin how o poyment of over Kshs. 13 million wos mode to lhe Council of

Governors (COG). The Auditor Generol in his report for the period I't July 20.l3 to

30tn June 20.l4 hod olso roised queries concerning how poyments of Kshs. 6,.l00,880

were mode by the County Government of Kwole to COG.

lnvestigotions estoblished thot the poyments to the COG were mode following the

COG resoluiions in which counties were requested to poy for the some ond the

soid poyments were mode with no intention to misoppropriote or defroud the

County Government since the County Assembly hod opproved the budgetory

estimotes of the Deportments from which the soid poyments were mode.

On 23'a November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot lhe file be closed for lock of evidence.

On 28th Jonuory 2022, the DPP returned the file occepting our recommendotion to

close the file ond recommending thot on odvisory be mode to the County

Government of Kwole to ensure thot the internol processes ond procedures ore

still being followed to dote in processing of poyments.

l 5. EACC/FIllNQ/06 I 2O2O

INVESTIGATION INTO AN ATTEGATION OF PROCUREMENT IRREGUTARITY AND ABUSE

OF OFTICE AT RIFT VAITEY WATER WORKS DEVETOPMENT AGENCY IN THE

CONSTRUCTION OT NAIVASHA INDUSTRIAT PARK WATER SUPPI.Y PROJECT
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The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thot the

Cobinet Secretory (CS) in the Ministry of Lobour (previously the Cobinet Secretory

in the Ministry of Woter) wos o director of Afrety Globol Logistics Limited, o

compony thot hod received lucrotive tenders from the Rift Volley Woter Works

Development Agency (RVWWDA). lt wos olleged thot Afrety Globol Logistics

Limited wos subcontrocted for tender number RVWWDA/NlP/WORKS/2O18-2019

construction of Noivosho lndustriol Pork Woter Supply Project of o sum of Kshs.

\26,715,243.58 in the finonciol yeor 2018/2019.

lnvestigotion estoblished thot Chino Civil ond Engineering Construction

Corporotion Limited wos controcted to construct the Noivosho lndustriol Pork

Woter Supply Project under tender number RVWWDA/NlP/WORKS/20.l8-2019 ond

not Afrety Globol Logistics Limited os olleged. lnvestigotions further estoblished

thot the CS ceosed being o director of Afrety Globol Logistics Limited in Moy 2018

ofter he wos oppointed the Cobinet Secretory for Woter.

On 24th November 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion to close the file for lock of evidence.

Awoiting DPP's response

l 6. EACC/F|lr NQ/38 / 2021

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF EMBEZZTEMENT OF PUBTIC TUNDS AGAINST

OFFICIATS OT THE GATUNDU SOUTH NATIONAT GOVERNMENT CONSTITUENCY

DEVEr-OPMENT tU N D (NG-CDF).

The Commission initioted investigotions following o comploint received ogoinsl the

officiols of the Gotundu South Notionol Government Constituency Development

Fund (NG-CDF). lt wos olleged thot the former choirperson of the Gotundu South-

NG- CDF froudulently received Kshs.96,696.011l- from the Fund ond thot one of

the members of the soid NG- CDF froudulently received Kshs. 8,979,0000/-. lt wos

further olleged thot Kshs. l5 million wos froudulently poid to Stomic Agencies

Limited in relotion to the Gokunju Memoriol Primory School ond thot port of the

soid Kshs. l5 million wos then tronsferred to Roret Enterprises in the finonciol yeor

2016/2017 .
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lnvesligotions estoblished thot in the finonciol yeor 2Ol6/20ll Gotundu South NG-

CDF received o budget ollocotion of Kshs, 66,970689.00 out of which Kshs. l5

million wos ollocoted to the Gokunju Memoriol Primory School Project.

lnvestigotions further estoblished thot no proper procurement process wos

conducted in respect of lhe soid Gokunju Memoriol Primory School project before

o notificotion of oword wos issued to Stomic Agencies Limited to corry out

construction under the soid proiect.

lnvestigotions estoblished thot Stomic Agencies Limited wos poid o totol of Kshs.

14,956,320 ond thot it tronsferred o totol of Kshs.9,177,7OO/- to Roret Enterprises.

lnvestigotions estoblished thot Roret Enterprises wos wholly owned by the then

choirperson of the Gotundu South NG-CDF ond o signotory to the Project

Monogement Committee's occount. He porticipoted in the decision to poy

Stomic Agencies Limited.

lnvestigotions reveoled thot the soid choirperson of lhe Gotundu South NG-CDF

upon receipt of the Kshs. 9,177,7OO/- from Stomic Agencies Limited, mode o cosh

deposit of Kshs.3,700,000/- to occount number 0660263591736 ot Equity Bonk,

Gotundu Bronch belonging to the MP Gotundu South Constituency.

On 24t November,2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the MP Gotundu South Constituency with I count of

froudulent ocquisition of Public property controry to Section 45 (l ) (o) os reod with

Section 48 of ACECA ond I count of deoling in suspect property controry to

Section 47 (11 os reod with section 48 of ACECA; chorge the Choirmon of the

Gotundu South NG-CDF with I count of conflict of interest controry to Section 42

(3) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of foilure to disclose o privote

interest controry to Section 42 11) (o) os reod with section 48 of ACECA; chorge

the Fund Account Monoger with I count of wilful foilure to comply with the low

reloting to procurement controry to Section 45 12) os reod with Section 48 of

ACECA; chorge the officiols of the Gotundu South NG-CDF with 3 counts of obuse

of office controry to Section 46 os reod with Section 48 of ACECA ond chorge

Stornic Agencies ond its director with I count of froudulent ocquisition of Public

property controry to Section 45 (l ) (o) os reod with Section 48 of ACECA.
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Awoiling DPP's response

1 7. EACC /MSA/Ftlr NQ/r o/2or e

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OF FUNDS AND IRREGUTAR

PROCUREMENT BY KWALE COUNTY ASSEMBTY FOR THE CONSTRUCTION OF KWATE

COUNTY ASSEMBI-Y COMPTEX AT KSHS. 466,892,170/- DURING FY 2OI4/2015.

The Commission commenced investigotion upon receipt of o comploint on Bth

April 2019 thot the Kwole County Assembly hod misopproprioted funds omounting

to Kshs. 4.1 million during the finonciol yeor 2014/2O15 through irregulor

procurement of Exchonge lnvestment Limited for the construction of the Kwole

County Assembly Complex.

lnvestigotions estoblished thot the procurement for the construction of the Kwole

County Assembly Complex wos done in occordonce with the provisions of the

Public Procurement ond Disposol Act, 2005 (PPDA) sove thot on lnspection ond

occeptonce Committee wos not duly oppointed.

lnvestigotions further reveoled thot the winning bidder Exchonge lnvestment

Limited submitted foke documents in support of its bid nomely the NCA Certificote

ond the KRA Tox Complionce Certificote. lnvestigotions estoblished thot the

compony hod outstonding tox liobility of Kshs. 4\,O89,248/- os corporote tox ond

Kshs. 2l ,914,266 os VAT of the time ond could not therefore hove been issued with

o Tox Complionce Cerlificote. lnvestigotions estoblished thot the Evoluotion

Cornmittee foiled to conduct due diligence thot would hove reveoled the soid

foke documents.

lnvestigotions further estoblished thot Exchonge lnvestment Limited wos poid in

excess of Kshs. 55,421,840 os VAT. As of September 2018, the County Assembly hod

recovered Kshs. 30,000,000 from the controctor of the soid excess poyment.

lnvestigotions further estoblished thot the compony wos poid Kshs. 401 ,653,422 for

works done, following voluotion by the project monoger ond the voluotion teom.

lndependent voluotion of the works volued the some of Kshs. 162,497,239.76/=.
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On 24n November 2021, o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendolions to chorge the Kwole County Assembly voluotion teom

members with I count of obuse of office controry to Section 46 os reod with

Section 48 of ACECA; the County Clerk, Deputy Clerk ond Director Finonce with I

count of moking excessive poyments controry to Section 45 12) (iii) os reod with

Section 48 of ACECA ond I count of finonciol misconduct controry to Section 197

(l) (i) os reod with Section 199 of the Public Finonce Monogement Act,20l2

(PFMA); the Project Monoger Works Officer ond structurol engineer with I count of

deceiving the principol controry to Section 4l (2) os reod with Section 48 of

ACECA; the Tender Evoluotion Committee with I count of wilful foilure to comply

with the low reloting to procurement controry to Section 45 (21 of ACECA ond I

count of knowingly moking o misleoding stotement to one's principol controry to

Section 4l (l ) os reod with Section 48 of ACECA; Exchonge lnvestment Limited ond

its directors with I count of froudulent proctice in procurement proceedings

controry to Section 176 (1) (i) os reod with Section 176 (21 of the PPADA ond I

count of froudulent ocquisition of public property controry to Section 45 (l ) (o) os

reod with Section 48 of ACECA.

On 3lst Jonuory 2022, the DPP returned the file with recommendotions for further

investigotions.

I 8. EACC/BGM/F|I| Na/05/20 I 9

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF IRREGUTAR AWARD OI TENDER FOR PERIODIC

MAINTENANCE OF CHEBOSI.WANETOPI.KITUNI ROAD AT A TENDER SUM OT KSHS.

5,7 42,870 TEN DER N UMBER BGM/C NTY/RPW/OT / 51 /2018-201 I TO FASTEC GENERAT

SUPPTIES BY THE COUNTY GOVERNMENT OF BUNGOMA

The Commission commenced investigotions ofter receipt of o comploint on 27tn

Februory 2019 thot the County Government of Bungomo hod froudulently

oworded the tender for periodic mointenonce of Chebosi- Wonelobi- Kituni Rood

to Foslec Generol Suppliers of o tender sum of Kshs. 5,742,8701-

lnvestigotions estoblished thot the procurement of works for the soid projecl wos

initioted in occordonce with the PPADA. However, the evoluotion wos not
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conducted in occordonce with the set criterio since oword wos recommended

to Fostec Generol Supplies which did not provide oll the documents/informotion

required in their bid such os progrom of works ond proof of finonciol copocity.

lnvestigotions furlher reveoled thot the soid Fostec Generol Supplies olso

presented folse documents in its bid including proof of previous works of Kilifi ond

Busio Counties.

lnvestigotions furlher reveoled thot the soid mointenonce works were not

inspected ond occepted by the County Government ond, there wos no stotus

report by Fostec.

lnvestigotions estoblished thot the controctor ond the county government ogreed

on o mutuol terminotion of controct without ony poyments mode to Fostec.

On 26tn November,2O2l o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the County Tender Evoluotion Committee with wilful foilure

to comply wilh the low reloting to procurement controry to Section 45 12) (b) of

ACECA, I count of deceiving the principol controry to Section 4l (2) of ACECA

both os reod with Section 48 of ACECA, the Chief Officer Roods ond lnfrostructure

with wilful foilure to comply with the low reloting lo procurement controry to

Section 45 (21 (b) os reod with Section 48 of ACECA, Fostec Generol Supplies ond

its directors with I count of froudulent proctice in procurement controry to Section

4l (l) os reod with Section 137 of PPADA.

On 28tn Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

r 9. EACC/PUTNQ/66 /2018

INVESTIGAIIONS INTO ATTEGATIONS OF IRREGULAR PAYMENT AMOUNTING TO KSHS.

460,083,000 AND CONFTICT OF INTEREST BY THE STATE DEPARTMENT FOR

CORRECTIONAT SERVICES TO EIGHTEEN COMPANIES IOR THE SUPPTY OF FOOD AND

RATION THAT WAS NOT SUPPTIED TO SEVEN PRISONS WITHIN NAIROBI

The Commission commenced investigotions following o report of irregulor

poyment omounting to Kshs. 460,083,000 by the Stote Deportment for Correctionol
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Services to eighteen componies for the supply of food ond rotion thot wos not

supplied to Longoto Women's Prison, Komiti Medium Prison, Noirobi West Prison.

Noirobi Remond Prison, Komiti Moin Prison, Komiti Youth Correctionol Troining

Centre (YCTC) &Borstol lnstitution ond the Noirobi Medium Prison.

lnvestigotions esloblished thot the seven prisons oforesoid never mode ony

request for food deliveries to the eighteen componies thot ore subject to

investigotions herein yet the eighteen componies were froudulently poid o totol of

Kshs. 450,138,000/-. lnvestigotions further estoblished thot the soid eighteen

componies were owned by four persons one of whom is o Senior Support Stoff ot

the Stote Deportment of Correctionol Services.

lnvestigotions further reveoled thot o Principol Accountont of the Stote

Deportment of Correctionol Services received Kshs. 800,000/- from the proprietor

of Josil Generol Supplies ofter he received Kshs. 12,000.000 for fictitious supplies.

Further the soid Principol Accountont opproved poyment of Kshs. 4,/80,000/- to

Reen Eost Africo which then immediotely wired Kshs. 4,000.000 to Housing Finonce

Development Limited for purchose of o house in fovour of the soid Principol

Accountont.

On 3d November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the officiols of the Stote Deporlment of Correclionol

Services, the eighteen componies ond their directors with the following offences:

conspirocy to commit on offence of corruption controry to Section 47 A (3) os reod

with Section 48 of ACECA, chorge the officiols of the Stote Deportmenl of

Correctionolservices with I count of obuse of office controry to Section 46 os reod

with Section 48 of ACECA, 4 counts of unlowful ocquisition of public property

controry to Section 45 (l) (o) os reod with Section 48 of ACECA ogoinst the four

proprietors of the soid eighteen componies, I counl of froudulently moking

poyments from public revenue for goods not supplied controry to Section 45 (2)

(o) (ii) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of finonciol misconduct

controry to Section 197 {l ) (h) os reod with Section 199 of the PFMA ogoinst the

Deputy Commissioner Generol of Prisons, 2 counts of conflict of interest controry

to Section 42 93) os reod with Section 48 of ACECA ogoinst the Principol
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Accountont ond I count of conflict of interest controry to Section 42 93) os reod

with Section 48 of ACECA ogoinsl o Senior Support Stoff who is olso the proprietor

of seven oul of the eighteen componies.

On 28th Jonuory 2022, the DPP relurned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

20. EACC / Ptlt NQ/6/20l e

INVESIIGATION INTO AN ATTEGATION OF EMBEZZI.EMENT PUBLIC FUNDS AND

CONFTICT OF INTEREST BY THE MEMBER OF PARTIAMENT- GATUNDU SOUTH.

The Commission commenced the investigotion upon receipt of ollegotions on 7rh

Februory 2019 thot the MP for Gotundu South Constituency's siblings os well os

close ollies hove incorporoted limited liobility componies for the purpose of doing

business with the Gotundu South NG-CDF. Thot the soid componies hove

continued to get tenders from the NG-CDF through restricted tendering. The

ollegotion provided o list of offected tenders including detoils of the winning

bidders. This report reloted to tender number NG-

CDF/GS/ENV/NDUNDU/SEC/0O1120].9 proposed levelling ond londscoping of field

of Ndundu Secondory School ond tender number NG-

CDF/GS/ENV/GTTI/TER/001 120]19 proposed block moking mochine bose ond shed

of Gotundu Technicol Troining lnstitute. The tenders were oworded to True Bidders

Construction Compony Limited of o cost of Kshs.2,179,324/-.

lnvestigotions estoblished thot the procurement process for lhe two tenders wos

flowed. lnvestigotions further reveoled thot the choirperson of the Gotundu South

NG-CDF during the procuring of the two tenders herein wos olso o director of True

Bidders Construction Compony Limited. lnvestigotions estoblished thot he did not

declore his interest in the soid compony; he took port in the evoluotion thot

recommended oword of the two tenders to the soid compony.

lnvestigotions reveoled thot True Bidders Construction Compony Limited received

o totol of Kshs. 2,179,342/- for the two tenders ond subsequently tronsferred o totol

of Kshs. 1,800,000 to Africon Diosporo Finonce Limited whose two directors, ore the
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oreo MP ond Emerging Copitol Holdings Limited which in turn hos the MP os its sole

director.

On 23'd November, 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the MP Gotundu South Consliluency wilh conflict of

interesl controry to Section 42 13) os reod with Section 48 of ACECA, unlowful

ocquisition of public property controry to Section 45 (l ) (o) os reod with Section 48

of ACECA ond deoling with suspect property controry to Section 47 (ll os reod

with Section 48 of ACECA; the NG-CDF Choir with conflict of interest controry to

Section 42 l3l os reod with Section 48 of ACECA, foilure to disclose o privote

interest to one's principol controry lo section 42 (11 ond (b) os reod with Section

48 of ACECA ond unlowful ocquisition of public property controry to Section 45 (l)

(o) os reod with Section 48 of ACECA; the Fund Administrotion Monoger with 5

counts of wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry to

Section 45 (2) (b) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of engoging in o

projecl without prior plonning controry to Section 45 12) (c) os reod with Section

48 of ACECA; 2 counts of wilful foilure to comply with the low reloting to

procurement conlrory to Section 45 12) (b) os reod with Section 48 of ACECA

ogoinst the Tender Evoluotion Committee; True Bidders Construction Compony

Limited ond iis directors with unlowful ocquisition of public property controry lo

Section 45 (l ) (o) os reod with Section 48 of ACECA.

Awoiting DPP's response

21 . E ACC / PUI NQ/4I /2O2O

INQUIRY INTO ATTEGATION OF RECEIPT OF BENEFIT OT KES 3.3 MITTION AND

CONFTICT OT INTEREST BY GATUNDU SOUTH MP THROUGH TINISHTINE

CONSTRUCTION THAT HAD BEEN AWARDED TENDER FOR CONSTRUCTION OF A

DORMIIORY ATWAMWANGI SECONDARY SCHOOL AT A COSI OF KES. I2 MITTION

BY THE MINISTRY OF EDUCATION.

The Commission commenced investigotions ofter receiving o report of receipt of

benefit of Kshs. 3.3 million ond conflict of interesl by Gotundu South MP through

Finishline Construction thot hod been oworded tender for construction of o
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dormitory of Womwongi Secondory School of o cost of Kshs. l2 million by the

Minislry of Educotion.

lnvestigotions reveoled thot the procurement for the proposed construction of on

odministrotion block of Womwongi Secondory School wos not conducted in

occordonce with the requirements of the PPADA. Thot the procurement herein

wos initioted by the soid oreo MP who wrote o letter to lhe Principol of Womwongi

Secondory School informing her thot the Ministry of Educotion hod ollocoted Kshs.

I2 million for the completion of the school's odministrotion block.

lnvestigotions reveoled thot Finishline Construction Limited completed the

construction of the soid odministrotion block ond wos poid o totol of Kshs.

11,999,720/- by Womwongi Secondory School. Finishline in turn tronsferred Kshs.

3,300,000 to Smith & Gold Production Limited. lnvestigotions further reveoled thot

one of the directors of Finishline Conslruction Limited is brother to the oreo MP. The

Directors of Smith & Gold Production Limited ore the soid bother ond Ernerging

Copitol Holdings Limited. Emerging Copitol Holdings in turn hos the oreo MP os its

sole director. lnvestigotions therefore estoblished thot the oreo MP wos the

beneficiol recipient of the Kshs. 3,300,000 from Finishline Construction Compony

Lirnited.

On 23'o November, 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the MP with I count of deoling in suspect property

controry to Section 47 (l) os reod with Section 47 (2) (o) ond Section 48 of ACECA;

I count eoch of unlowful ocquisition of public property controry to Section 45

(l)(o) os reod with Section 48 of ACECA ogoinst the Principol of Womwongi

Secondory School, the Vice Choir of the Boord of Monogement of lhe School ond

the Choir of the Porents Teochers Associotion (PTA) of the soid school; I count of

wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry to Section 45

(2) (b) os reod with Section 48 of ACECA ond I count of foiling to enter into o

written controct controry to Section 135 (7) os reod with Section 177 of PPADA

ogoinst the Principol of Womwongi Secondory School; I count of wilful foilure lo

comply with the low reloting to procurement controry lo Section 45 (2) (b) os reod

with Section 48 of ACECA ogoinst the Tender Evoluotion Committee of Womwongi
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Secondory School; I count of froudulent proctice in procuremenl controry to

Section 66 (l ) os reod with Section 177 of the PPADA ogoinst Finishline Construclion

Compony Limited ond its directors.

Awoiting DPP's response

22. EACC / Plll NQ/67 / 2O1 e

INQUTRY INTO ATTEGATIONS OT EMBEZZTEMENT OF KSHS. I.4 BITTION IN THE TENDER

FOR PROVISION OT DRITIING SERVICES FOR 15 TO 29 GEOTHERMAT WELTS AT

BARINGO-SIIATI TOR GEOTHERMAL DEVETOPMENT CORPORATION

The Commission commenced investigotions following o report of on ollegotion of

possible embezzlement/misoppropriotion of funds of the Geothermol

Development Compony (GDC) in the tender for provision of drilling services for l5

to 20 geothermol wells ot Boringo-Siloli (olso referred to os Bogorio-Sioli) project. lt

wos further olleged thot Kshs. 1.4 billion wos poid to the controctor Hong Kong

Offshore Oilfield Supply ond Logistics (HOOSL) before ony work could stort.

lnvestigotions estoblished thot there wos no irregulority in the subject procurement

process but thot HOOSL hod submitted o forged performonce bond purportedly

from lndustriol ond Commerciol Bonk of Chino omounting to USD 5,851,980.80 to

GDC. This oction by HOOSL omounts to on offence of uttering o folse document

controry to Section 353 of the Penol Code ond GDC hod olreody reported the

motter to Directorole of Criminol lnvestigotions (DCl) for oction. lnvestigotions

estoblished thol HOOSL hod been poid on odvonce of USD 14,629,952. The soid

omount constituted 25% of the controct sum os provided for by the controct. The

soid odvonce wos refunded in full ofter the soid compony breoched the controct

by foiling to mobilize to corry out the drilling project.

On 23o November 2021, o report wqs compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to the Public Procurement Regulotory Authority (PPRA) to

debor Hong Kong Offshore Oil Services ond Logistics (HOOSL) ond for the inquiry

file herein to be closed.
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On 25rh Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

odministrotive oction.

23. EACC / P !/r NQ/4e I 2O2O

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OT CORRUPTION AND UNETHICAL CONDUCT AND

INFTUENCE BY THE GOVERNOR IN THE ISSUANCE OF BUSINESS PERMIT AND MINING

TICENSE TO KAREBE GOTD MINING I.IMIIED BY THE COUNTY GOVERNMENT OF NANDI

The Commission commenced investigolions following o comploint received on

23,o December 2020 thot there wos corruption ond unethicol conduct in the

issuonce of business permit ond mining license to Korebe Gold Mining Limited

(KGML)by the County Government of Nondi. Further thot the Governor for County

Government of Nondi hod demonded USD 50,000 which wos loter lowered to USD

25,000 to fund the politicol octivities of the Deputy President in the yeor 2017.

lnvestigotions were not oble to estoblish the foregoing ollegotions, they insteod

reveoled thot KGML hod leosed lond for lhe prospecting of gold but thot the lessor

wos not willing to renew the soid leose thereby moking it difficult for the soid

compony to renew its mining license ond business permit. The resulting dispute

between KGML ond the soid lessor gove rise to o number of court coses some of

which ore yet to be determined. There wos no evidence of the olleged bribe

demond.

On 23o November,2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the file be closed for lock of evidence to estoblish the

ollegotions herein.

Awoiting DPP's response.

24, EACC lMC KS/ Erlr N Q/3/20 r e

INQUIRY INTO ATLEGATIONS THAT MAKUENI COUNTY NATIONAT GOVERNMENT

AFFTRMATTVE ACTTON FUND (NGAAF) COORDINATOR HAS BEEN INFIUENCING

AWARD OT TENDERS TO COMPANIES HE HAD A PERSONAT INTEREST IN.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report on lsth

Februory 2019 olleging conflict of interest ond embezlemenl of funds perpetroted
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by the Mokueni County Notionol Government Affirmotive Action Fund (NGAAF)

Co-ordinotor through influencing of tender owords to componies owned by or

ossocioted with himself; specificolly, M/s Woloi Enterprises. M/s Oltoret Solutions

Kenyo Limited ond Redseol lnvestment Limited which were oworded o totol of

obout Kshs. l0 million. lt wos further olleged thot the soid Coordinotor olso received

kickbocks from Community Bosed Orgonisotions (CBOs) ond Self Help Groups thot

were funded by NGAAF.

lnvestigotions reveoled thot the soid Coordinotor porticipoted in decision moking

in relotion to ollocotion of funds to Bendor Self Help Group thol hos his sister,

brother in low ond wife os members without decloring his interest in the some.

lnvestigotions further reveoled thot the soid Coordinotor porticipoted in the

opening. evoluotion ond inspection of seven tenders thot were oworded either to

Woloi Enterprises, Oltoret Solutions Kenyo Limited ond Redseol lnvestment Limited

oll of which were owned ond or run by his wife. lnvestigotions reveoled thot the

soid Coordinotor did not declore his interest in the soid componies of ony point

during the soid procurements.

lnvestigotions estoblished thot the soid componies were poid o totol of Kshs

9,441 ,47O for the soid seven procurements.

lnvestigotions olso reveoled thot the bids submitted by Woloi Enterprises contoined

o folse Tox Complionce Certificote.

On 22"a November,2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the Mokueni County Notionol Government

Affirmotive Action Fund Coordinotor with the following offences; l l counts of

conflict of interest controry to Section 42 (l) (o) os reod with Section 48 of ACECA,

I I counts of obuse of office controry to Section 46 os reod with Seclion 48 of

ACECA, 3 counts of wilful foilure to comply with the low reloting to procurement

controry to section 45 (21 (b) os reod with Section 48 of ACECA; the soid

Coordinotor's wife be chorged with 2 counts of forgery controry to Section 3a7 @l

os reod with Section 349 of the Penol Code.
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Awoiting DPP's response

2s. EACC I ErD/Erlr NQ / 08 / 201 6

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE MEMBERS OF COUNTY ASSEMBI.Y FOR SOY

WARD MISAPPROPRIATED MONEY ATTOCATED TO SOY WARD IN THE FINANCIAT

YEAR 2O13/2O14

The Commission commenced investigotions following o comploint received on

l9tn December 2015 thot the Member of County Assembly (MCA) Soy Word hod

misopproprioted public funds.

lnvestigotions estobllshed thol the MCA Soy Word ossumed office in 2013 ond

thereofter oppointed five members of stoff to monoge his Word office. This

included the Word Office Assistont ond the AIE holder. lnvestigotions furlher

estoblished thot in the finonciol yeor 2013/2014 the Word wos ollocoted o totol of

Kshs. 1,040,000 thol wos used for rent, stoff solories. stotionery ond for refurbishment

of the word office. lnvestigotions estoblished thot oll the monies were occounted

for with the exception of monies reloted to refurbishment of the office.

Refurbishment wos ollocoted Kshs. 200,000 out of which Kshs. 129,6361- wos

occounted for but Kshs. 70,354 wos not.

On 23,o November,2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot on odvisory be issued lo Soy Word recommending closure

of one of their occounts of Cooperotive Bonk number 0l l4l 443412300 which hos

o signotory who hos long since left the Word office; thot the Kshs. 20,364 be

recovered from the AIE holder; thot the ollegotions ogoinst the MCA Soy Word

hove not be proved ond the motter be closed for lock of evidence.

Awoiting DPP's response.

26. EACC I E rD/Erlr NQ / 06 / 2O1 e

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE COUNTY EXECUTIVE COMMITTEE MEMBER

(cEc) TNFRASTRUCTURE, TRANSPORT AND PUBUC WORKS TURKANA COUNTY USED

FATSIFIED DOCUMENTS TO SECURE EMPTOYMENT.
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The Commission commenced investigotions following ollegotions thot the CEC

Member for lnfrostructure, Tronsport ond Public Works for Turkono County used

folsified ocodemic certificotes to secure employment.

lnvestigotions estoblished thot the CEC's Kenyo Certificote of Secondory

Educotion (KCSE) obtoined in 1994 wos genuine. lnvestigotions however

estoblished thot the Diplomo in Business Administrotion purportedly from Premese

Africo Development lnstitute in 2008 wos foke ond did not originote from the soid

institutions. The Degree Certificote purportedly obtoined from Chuko University for

Bochelor of Economics ond Sociology (Economics) Second Closs honour Upper

Division wos olso estoblished to be foke ond the purported odmission number cited

by the CEC member belongs to onother student.

On 23,o November, 2021, o report wos compiled ond forworded to DPP with

recommendotions thot the CEC Member for lnfrostructure, Tronsport ond Public

Works for Turkono County be chorged with the following offences; 2 counts of

providing folse informotion to the EACC controry to Section 46 (l) os reod with

Section 46 l2l of the Leodership ond lntegrity Acl (LlA), I count of knowingly using

o misleoding document to one's principol controry to Section 4l (l ) os reod with

Section 48 of ACECA, I count of froudulent ocquisition of public property controry

to Section 45 (l) (o) os reod with Section 48 of ACECA,2 counts of moking o

document without outhority controry to Section 357 (A) of the Penol Code.

Awoiting DPP's response

27 . EACC lMSA/Et/l N Q / 4 I 201 s

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF CONFTICT OF INTEREST AGAINST AN EMPTOYEE OF

KPA AND EXECUTIVE DIRECTOR/ CEO OF ETHICS-EA

The Commission commenced investigotions following o report on 28rn Februory

2018 thot two public officers nomely the Director Generol- Kenyo Moritime

Authority (KMA) ond olso the Vice Choir of the Ethics lnstitute of Eost Africo (EIEA)

together with of Kenyo Ports Authority (KPA) who wos olso the CEO of EIEA were in

conflict of interest os they were offering consultoncy ond troining services to KMA
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ond KPA os EIEA ond were poid for the soid services without hoving mode ony

disclosures.

lnvestigotions estoblished thot the soid employee hod been working with KPA

since 1997. Thot he wos o direclor of EIEA which wos incorporoted in on 28th

October 2020. EIEA storted offering troining services to KPA in Moy 2012. He wrote

o letter to KPA indicoting his interest in EIEA on 6th June 2012. EIEA wos poid Kshs.

2,037,0OO/- for the soid troining services.

On the 23d November, 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP

with recommendotions thot the soid employee be chorged with i count of

conflict of interest controry to Section 42 (3) os reod with Section 48 of ACECA.

Awoiting DPP's response

28. EACC / ErlrN0/68 /2O1 6

INQUIRY INTO AN ATTEGATIONS THAT AN EMPTOYEE OF ETHICS AND ANTI.

CORRUPTION COMMISSION FORGED A DEGREE IN BACHELOR OF ARTS FROM MOI

UNIVERSITY AND SUBMITTED FATSE INFORMATION TO THE COMMISSION AND THE

UNIVERSITY OF NAIROBI

The Commission commenced this investigotion ofter it received o repori in 2016

thot on employee of the Commission moy hove secured employment os o

Prevention Officer ll in 2013 using folse ocodemic certificotes.

lnvestigotions estoblished thot the Degree Certificote, purported to be from Moi

University for Bochelor of Arls in Economics presented by the suspect herein during

his recruitment wos folse ond the odmission number indicoted therein belongs to

onother student. lnvestigotions estoblished thot the suspect wos never o bono fide

student of Moi University. lnvestigotions further reveoled thot the quolificotions

presented purported to be for KASNEB CPA were forged ond the odmission

number indicoted therein wos o non-existent number in the soid inslitution.

On 23'o November,2O2l o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the soid employee be chorged with; I count of froudulent
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ocquisition of public property controry to Section 45 (i) os reod wilh Seclion 48 of

ACECA, I count of forgery controry to Section 345 os reod with

Section 349 of the Penol Code. 2 counts of uttering o folse document controry to

Section 353 of the Penol Code ond 3 counts of giving folse informotion to o person

employed in the public service controry to Section 129 lo) of the Penol Code.

On 28th Jonuory 2022, the DPP returned the file occepting our recommendotion to

chorge the suspect herein.

29. EACC lErD/Erlr NQ / 03 / 201 7

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF UNETHICAT CONDUCT BY MEMBER OI COUNTY

ASSEMBTY OF TURKWEL WARD IN TURKANA COUNTY

The Commission commenced investigotions following o comploint on 27tn Jonvory

2Ol7 thot the MCA for Turkwel Word froudulently ocquired o Bochelor's Degree in

counselling of the Kenyo Methodist University (KeMU) Nokuru compus in

December 2O14.lt wos olleged thot he groduoted in July 2O16, one ond o holf

yeors ofter enrolment for o degree thot ordinorily tokes four yeors to complete. lt

wos further olleged thot he did not hove the requisite KCSE grodes, Certificote or

Diplomo thot would ollow him to enrol for o degree course of the University.

lnvestigotions estoblished thot the soid MCA wos registered os o student of KeMU

in the Pre-University Progromme (PUP) under odmission number PUP-0-1334-l 12012.

lnvestigotions estoblished thot this number wos illegolly edited into the system in

2015 ond the originol number wos PUP-0-1334-l/2@9 belonging to o different

person. lnvestigotions further reveoled thot his registrotion number for o diplomo

course ol the soid KeMU wos olso illegolly entered into the system on l5rh Jonuory

2O16. Similorly, investigotions reveoled thot he wos initiolly registered for the degree

in psychology course os COU-l -6339-3/2Oi4, the odmission number wos chonged

oround l5tn December 2015 in the system to COU-I-6339-1/2O14 in order to

focilitote his cleoronce for groduotion in 2016 before the course durotion wos

complete. lnvestigotions estoblished thot the registrotion of the soid MCA into the

KeMU system to enoble him froudulently ocquire the soid degree certificote must
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necessory hove been done in collusion with officers of lhe KeMU. KeMU hos since

recolled the soid degree certificote.

On 23,0 November,202l the report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the MCA for Turkwel Word be chorged with the offence of

providing folse informotion to the EACC controry to Section 46 (l) os reod with

Section 46 (2) of the Leodership ond lntegrity Act.

Awoiting DPP's response

30. EACC/ELD/ELll NQ / 22 I 2017

TNQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT SOME OFFICIATS OI NANDI COUNTY ASSEMBTY

WERE AWARDED CARRIER OCCUPIER ALI.OWANCE CONTRARY TO THE APPROVAT OT

THE COUNTY ASSEMBTY PUBLIC SERVICE BOARD

The Commission commenced investigotions ofter report thot some officers of the

Nondi County Assembly were receiving owner occupier ollowonce yet the soid

ollowonce hod been scropped.

lnvestigotions estoblished thot o Collective Borgoining Agreement (CBA) hod

been signed on l2rh October 2Ol2between the Associotion of Locol Government

Employers ond the Kenyo Locol Government Workers Union. The soid CBA

provided for the poyment of the owner occupier ollowonce to union members

who hod constructed their own houses ond were living in them. lnvestigotions olso

estoblished thot the soid CBA wos for o period of 2 yeors, which wos never

exlended ond it therefore lopsed on lst September 2014. lnvestigotions

estoblished thot some stoff from the Locol Authorities tronsited to the County upon

promulgotion of the 2010 Conslitution.

lnvestigotions estoblished thot the Nondi County Assembly Service Boord

opproved poyment of the owner occupier ollowonce to the Clerk, the Clerk

Assistont, the Principol Finonce Officer ond the Budget Officer, who were eligible

to receive the ollowonce under the defunct Locol Government ond the lopsed

CBA.
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lnvestigotions further estoblished thot there wos no recognition ogreement lhot

hod been signed between the new employer (Nondi County Assembly Service

Boord) ond the Kenyo County Government Workers Union (the successor of the

Kenyo Locol Government Workers Union). lnvestigotions further estoblished thot

the NondiCounty Assembly Service Boord foiled to seek the odvice of Solories ond

Remunerotion Commlssion (SRC) os provided for under Section l3 (6) of the

County Government Act.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion for EACC to recover the irregulor ollowonces from the Clerk, the

Clerk Assistont, the Principol Finonce Officer ond the Budget Officer of the Nondi

County Assembly. Thot further the EACC to issue on odvisory to the Nondi Counly

Assembly to stop the remittonce of the owner occupier ollowqnce to the soid

employees ond for the closure of the file herein.

On 28th Jonuory 2022, the DPP returned the file with recommendotion to complete

recovery of the soid qmount ond ogreeing with our recommendotion to close the

file.

3 r . EACC/MSA/ELI| NQ/05/20 I e

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF CONFTICT OF INTEREST AND PROCUREMENT

IRREGUTARITIES IN THE AWARD OF TENDER NUMBER KPA/08312015-I6 CE IOR

URGENT CONCRETING OT UNDERDEVETOPED TRIANGUTAR PTOT TO MUKITEK

INVESTMENT, WEST OF NAIROB! INTAND CONTAINER DEPOT, KENYA PORTS

AUTHORIW

The Commission commenced investigotions following o report on lgtn June 20l6 thot

through o bienniol controct, the firm of Mukitek lnvestment (Mukitek) hod been

irregulorly poid Kshs. 84,736,220 by the Kenyo Ports Authority (KPA) for excovolion ond

concrete works vio tender number KPA/O8312015-l 6lCE. ll wos further olleged thot

one of the signotories to Mukitek's bonk occount is o Senior Works Officer,

lnfrostructure Division of KPA.

lnvestigotions estoblished thot on I st Morch 2O16, KPA odvertised for vorious tenders

including the bienniol controct for excovotion ond concrete works in the Doily Notion
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Newspoper. Thot o totol of 132 bids were received for the soid tender ond thot the

Evoluotion Committee mode o recommendotion for oword to ten bidders occording

to the evoluotion instructions. However, Mukitek wos not omong those

recommended for oword. Thot the Heod of Procurement prepored o professionol

opinion recommending oword to odditionol firms including Mukitek in disregord of

the evoluotion findings. The Monoging Director opproved the soid opinion ond

oworded the controct to Mukitek omong others.

lnvestigotions further reveoled thot Mukitek issued foke documenls including proof of

previous works undertoken. the Notionol Construction Authority (NCA) Certificote, the

KRA PIN Certificote. the Registror of Componies CR l2 form ond purported oudited

finonciol report for the lost three yeors before 2O16.

lnvestigotions further estoblished thot the Senior Works Officer lnfrostructure Division

of KPA wos the Project Monoger of the tender herein by Mukitek. Thot he wos the

one who prepored the BQs for the soid project. lnvestigotions further reveoled thot

of the time of oword of tender to Mukitek, he wos o director of the compony ond

olso o signotory to the compony's bonk occount; o foct he foiled ond or neglected

to disclose to KPA during lhe oword ond execution of tender by Mukitek.

On 26th November, 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the Heod of Procurement with deceiving the

principol controry to Section 4l (2l,os reod wilh Section 48 of ACECA ond obuse

of office controry to Section 46 os reod with Section 48 of ACECA, MD KPA with

wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry to Section 45

(2) os reod with Section 48 of ACECA, the Senior Works Officer Mukitek lnvestment

Limited ond its directors with froudulent proctice in procurement controry to

Section 66 os reod with Section 177 of the PPADA ond froudulent ocquisition of

public property controry to Seclion 45 (l) os reod with Section 48 of ACECA,

employee of KPA ond Director of Mukitek lnvestments Limited with conflict of

interesl controry to Section 42l3l os reod with Section 48 of ACECA.

On 28tn Jonuory 2022, the DPP returned the file with recommendotion for further

investigotions.
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32. EACC /MCKS/OPS/r NQ/ 1 O / 201 6

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT OFIICERS FROM KENYA MUSIC COPYRIGHT

soctETY DEMANDED FOR A BRIBE OF KSHS. 10,000/-

The Commission commenced investigotions ofter o report thot stoff working ot

Friend Pub in Mochokos were orrested on ollegotions thot the music they were

ploying of the soid estoblishment wos piroted ond thot o person purportedly from

the Music Copyright Society (MCS) demonded for Kshs. 10,000/- in order to releose

the soid stoff.

lnvestigotions could not estoblish the identity of the soid MCS officer since he could

not be troced. lt wos olleged thot the OCS Migwoni Police Stotion where the

orrested persons hod been detoined, wos working with the soid MCS officer to

request ond demond for the sqid Kshs. 10,000/-. A recorded conversotion between

the comploinonts who were the owners of the soid Friend Pub ond the OCS did

not reveol ony demond for o bribe from the soid comploinonts. The recorded

conversotions insleod reveoled thot the OCS odvising them to post boil for lheir

orrested employees of Kshs. 5,000/- eoch in order to hove them releosed from

custody ond to oppeor in court on 25fh October 2O17.

lnvestigotions did not estoblish ony bribe demond or receipt

On 7t October o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to close the file for lock of evidence.

On 20th December 2021, the DPP returned the inquiry file occepting our

recommendotion for closure of the file.

33. EACC/BGM/OPS/l NO/9/20 I 9

INQUIRY INTO AILEGATIONS OF BRIBERY AGAINST A SECURITY ENFORCEMENT

OFFICER, BUSIA COUNTY WHO DEMANDED KSHS. 5O,OOO/-

The Commission commenced ofter receiving o comploint on I ltn September 201 I
thot on Enforcement Officer of the Enforcement ond Security Directorote of the

County Government of Busio requested for Kshs. 50,000/- from the comploinont in
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order to forebeor to prosecute him for constructing o building without o building

plon.

lnvestigotion estoblished thot o bribe demond of Kshs. 15.000/- wos mode by the

suspect ond thot the suspect wos given Kshs. 5,000/- by the comploinont on I lth

September 2O19. A trop operotion for the remoining Kshs. 10,000/- wos plonned for

the next doy l2th September 2019 ond the suspect wos orrested for receiving the

bribe money treoted cosh omounting to Kshs. 10,000/-.

On 7th October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the soid Enforcement Officer with 4 counts of

receiving o bribe controry to Section 6 (l ) (o) os reod with Section lB of the Bribery

Act.

On 27n Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

f urther investigotions.

34. EACC/OPS/rNa / 1 1 4/2020

INQUIRY INTO AII-EGATIONS THAT A DCI OFFICER ATTACHED TO GITHURAI POLICE

STATTON DEMANDED A BRIBE OF KSHS. 100,000/-

The Commission commenced investigotions following o report mode on lOth

November 2020 by o comploinont thot the suspecl, o Police Officer ottoched to

Githuroi Kimbo Police Stotion requested for o bribe of Kshs. 200,000/- os on

inducement to forebeor chorging the suspect with the olleged offence of steoling

o motor cycle.

lnvestigotions esloblished thot the comploinont wos qrrested for ollegedly steoling

o motor cycle ofter the soid motor cycle wos brought to his workshop for repoir.

lnvestigotions further estoblished thot the soid police officer demonded for o bdbe

of Kshs. 
.l00,000 

in order to releose the comploinont ond received Kshs. 80,000/-

into his M-peso.

On Ztn October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the soid police officer with four counts of receiving

o bribe conlrory to Section 6 (l) (o) os reod with Section l8 of the Bribery Act.
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On 3lsr Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

35. EACC/KSM/OPS/t NQ/ I 3 / 2Or I
TNQUIRY INTO ALTEGATTONS THAT THE ASSISTANT CHIEF NYALENDA A SUB-

tocATroN REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS.5,000/-

The Commission commenced investigotions following o complolnt received on

23ro August 2Ol9 thot the Assistont Chief of Nyolendo A Sub-locotion wos

improperly requesting for o benefit from the comploinont in order to issue him with

o succession letter for the estote of his lole fother who died intestotes on lBth Moy

1992.

lnvestigotions estoblished, thot the soid Assistont Chief did moke o demond for

Kshs. 5,000/- in order to issue the soid succession letter. A trop operotion wos

conducted on 4th September 2Ol9 wherein the suspecl wos orrested for receiving

the trop money thot wos recovered from his left trouser pocket.

On 7rh October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to chorge the soid Assistont Chief with 2 counts of receiving o

bribe controry to Section 6 (l ) (b) os reod with Section l8 of the Bribery Act.

On 27n Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

36. EACC/KSM/OPS ltNQ/ 3 I 2O2O

INQUTRY INTO ATTEGATIONS THAT A CTERICAI. OIFICER AT THE NATIONAT

REGTSTRATION BUREAU KISUMU EAST DEMANDED FOR A BRIBE OF KSHS. 2,OOO/-

The Commission commenced investigotions following o comploint received on

24tn June 2020 thot o Clericol Officer of the Deportment of Births ond Deolhs in

Nyolendo Kisumu County demonded Kshs. 2,OO0/- from the comploinont in order

to process the deoth certificotes of his lote porents.

lnvestigotions estoblished thot the suspect hod mode o demond of Kshs. 1,000/- in

order to process the soid deoth certificote. A trop operotion wqs conducted on
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24t^ June 2020 where the suspect received the Kshs. 1.000/- ond upon orrest the

treoted cosh wos recovered from him.

On 7rh October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to chorge the soid Clericol Officer with 3 counts of receiving o

bribe controry to Section 6 (l ) (b) os reod with Section l8 of the Bribery Act.

On 28th Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

37 . EACC / N YR/OPS/t NQ/04/2020

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF BRIBERY AGAINST AN EMPLOYEE OF KPLC DEPTOYED

AT KERUGOYA IOWNSHIP AS A METRE READER REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS.

300,000/- AND RECEIVED KSHS. 50,000.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot o Kenyo

Power ond Lighting Compony (KPLC) metre reoder deployed to Kerugoyo

Township requested for o bribe of Kshs. 300,000/- ond received Kshs. 50.000/- from

the comploinont os on inducement to reconnect electric power which hod been

disconnected on grounds thot it hod been connected illegolly.

lnvestigotions estoblished thot the suspect hod mode o request for Kshs. 50.000/-

in relotion to the olleged illegol connection by the comploinont. A trop operotion

wos conducted on l6th Morch 2020 where the suspect wos orrested for receiving

Kshs. 50.000/- of the treoted cosh.

On 7rn October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the soid suspect with 3 counts of receiving o bribe

controry to Section 6 (l) (b) os reod with Section l8 of the Bribery Act.

On 28th Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.
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38. EACC/OPS/INa /1O7 /2020

INQUIRY INTO ATTEGAIIONS OF BRIBERY AGAINST AN OFFICER WORKING WITH ANTI-

COUNTERFEIT AUTHORITY WHO ATTEGEDTY REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS.

12,OOOl-

The Commission commenced investigotions following o comploint thot two lodies.

who identified themselves os officers from the Anti-Counterfeit Authority.

confiscoted 238 Toyoto motor vehicle spork plugs from the comploinont's shop

olleging thot they were foke.

lnvestigotions confirmed the soid confiscotion ond one of the soid Anti-Counterfeit

officers colled the comploinont demonding for Kshs. l2,OOO{- in order to releose

the confiscoted goods.

On 7th October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to chorge the Antl-counterfeit officer with one count of

receiving o bribe controry to Section 6 (l ) (b) os reod with Section lB of the Bribery

Act.

On 28tn Jonuory 2022, the DPP returned the file rejecting our recommendotion for

prosecution ond recommending odministrotive oction ogoinst the suspect.

s9. EACC/OPS/l NQ/1 O / 2021

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE SENIOR ASSISTANI CHIET MUTHURWA SUB

TOCAIION AND A VITTAGE ETDER REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS. 5,OOO/-

The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

Muthurwo Assistont Chief ond o Villoge Elder went to the comploinont's wines ond

spirits shop ond demonded to be given Kshs. 5,000/- os protection fee.

lnvestigotions estoblished the bribe demond which wos negotioted down to Kshs

r.800/-.

On 7tn October 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to chorge the Senior Assistont Chief ond the Villoge Elder with 3
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counts of receiving o bribe controry to Section 5 (l) (b) os reod with Section lB of

the Bribery Act.

On 3l't Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file occepting our

recommendotion to chorge ofter further investigotions.

40. EACC/OPS/r N a/ 1 22 I 201 e

AN TNQUIRY INTO ALLEGATIONS OF WItTUt FAITURE TO COMPTY WITH PROCUREMENT

TAWS AND ABUSE OF OIFICE AGAINST A RETIRED EMPLOYEE OF THE NAIROBI CITY

COUNTY GOVERNMENT

The Commission commenced investigotions ofter receiving o comploinl on l6rn

June 2012 thot the Kenyo Trode Network Agency (Kentrode) wos involved in

procurement molproctice in the procurement of office refurbishment services ot

I't Floor Emborkment Plozo.

lnvestigotions into the motter were initiolly conducted ond os o result the then

County Works Officer wos chorged in Noirobi Chief Mogistrote's Anti-Corruption

Cose No. 29 of 2015 with one count of wilful foilure to comply with the low reloting

to tendering of controcts ond one count of obuse of office. He wos convicted ond

fined Kshs. 700,000/- or one-yeor imprisonment in defoult for eoch count. Following

the ruling in Michoel Sistu Komou V EACC & 4 Others (2017) eKLR, the soid County

Works Officer filed on oppeol on seven grounds including thot the Commission wos

not properly constituted when the file wos forworded to the DPP. The High Court

set oside the conviction ond sentence on the soid ground. As o result, the

Commission re-investigoted the motter ond submitted the report herein.

lnvestigotions re-estoblished thot the soid County Works Officer engoged o

controctor to corry out phose ll of the refurbishment of the Kentrode Offices ot

Emborkment Plozo without o proper tendering process. The Tender Committee in

o meeting held on 23'o October20l2 hod rejected lhe Phose ll tenderworks on

the grounds thot splitting the works into the two phoses omounted to splitting the

procurement controry to Section 30 (l ) of the PPDA, 2005.
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lnvestigotions estoblished thot despite the decision of the Tender Commiltee

oforesoid. the soid County Works Officer went oheod to instruct the controctor to

proceed with phose ll without ony procurement procedure being conducted.

On 23'o November,2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion for the soid County Works Officer to be chorged os follows: I

count of wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry to

Section 45 (21 (b) of ACECA ond I count of obuse of office controry to Section 46

of ACECA both os reod with Section 48 of ACECA.

On 28th Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

4 r . EACC/OPS/r NQ/90 / 2O2O

INQUIRY INIO ATTEGATIONS OF BRIBERY AGAINST REVENUE OFFICERS ATTACHED TO

BIRIKA CESS STATION IN THE COUNTY GOVERNMENT OF KAJIADO

The Commission commenced investigotions upon receipt of o comploint on 8th

October 2020 thot the Kojiodo County Government Revenue officers bosed ot

Biriko Rood Cess Stotion locoted olong Kojiodo - Nomongo were colluding with

officers of the ICT Deportment to divert revenue money collected from tronsporters

eoch doy for personol use.

Bosed on the comploint, the Commission's officers conducted surveillonce of the

soid Biriko Cess Stotion ond estoblished thot the soid Revenue Officers were not

issuing receipts to oll the tronsporters ond thot some tronsporters were poying less

Cess fee os required.

A sting operotion wos conducted on lOtn November 2O2O of the Biriko Cess Stotion.

The commission's investigotors conducted o body seorch of the soid Revenue

Officers but did not moke ony recoveries. The seorch wos extended to the Moboti

Revenue office where Kshs. 138,600 wos recovered os the doy's collection.

Printout of the Z reports for the POS mochines used by the soid Revenue Officer,

indicoted thot the totol monies received wos Kshs. 204.000/-. The soid officers

could not occounl for Kshs. 65,400/-.
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lnvestigotions estoblished thot the soid revenue officers foiled to issue receipts to

oll the tronsporlers thot poid the Cess, they olso foiled to bonk the collected

revenue on lime resulting in their inobility to occount for the oforesoid Kshs. 65,400/-

collected in the post 24 hours.

On 23'o November,202l o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot oppropriote odministrotive oction be token ogoinst the

revenue officers by the Kojiodo County Government ond on odvisory be issued to

the Kojiodo County Government to review revenue collection procedures of the

Cess Stotions within the county to prevent leokoge of revenue.

On 2nd Februory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotion for

odministrotive oction to be token ogoinst the revenue collection officers.

42. EACC I O PS/l NQ/ 1 7 I 201 8

INQUIRY INTO ALTEGATTONS OF CORRUPTION AGAINST A TRATIIC POLICE OFTICER.

The Commission commenced investigotions upon receipt of severol comploints in

October 2016 thot o Troffic Police Officer wos soliciting ond receiving bribes from

motorists plying the Thiko -Gorisso Highwoy.

Bosed on the soid comploints, the Commission's officers conducted surveillonce

olong the soid route on I ltn October 2O16. The soid surveillonce indicqted thot the

soid Police Officer wos woving down motorists ond toking money from them ond

in some instonces wos even giving them chonge.

The Commission hod filed o recovery suit ogoinst the soid Police Officer being

ACEC 6312017 with regord to unexploined weolth omounting to Kshs. 47 million.

The suit wos settled ofter on out of court settlement thot sow the Police Officer

forfeit Kshs.26 million to the Stote.

On 23,o November,2O2l o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot disciplinory oction be token ogoinst the soid Police Officer
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ond thot in view of the recovery of Kshs. 26 million from him in settlement of the

oforesoid recovery suit. this inquiry file be closed.

Awoiiing DPP's response

4s. EACC/OPS/r NQ/26 / 2021

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF CORRUPTION AGAINSI A SENIOR PUBTIC REI.ATIONS

OFFICER IN THE ENTORCEMENT DEPARTMENT OF NAIROBI CITY COUNTY

GOVERNMENT

The Commission commenced investigolions upon receipt of o comploint on 6th

April 2021 olleging thot on employee of Noirobi City County government hod

requested for Kshs. 400,000/- loter reduced to Kshs. 200,000/- from the comploinont

in order to ollow her client to construct o bolcony ond stoirs for his contoiners

ploced within Cloy City Word, Kosoroni Sub-County.

lnvestigotion wos conducted on 23,o April2O2l wherein the Senior Public Relotions

Officer wos orrested for receiving Kshs. 150,000/- treoted cosh. Recorded

conversotions confirmed thot he requested for Kshs. 180,000/- ond received Kshs.

r s0,000/-.

On 23'o November,2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the soid Public Relotions Officer be chorged with 2 counts

of receiving o bribe controry to Section 6 (l) (o) os reod with Section l8 of the

Bribery Act, 2016.

Awoiting DPP's response

44. EACC I ErD/O PS/r NQ/ 4 / 2O2O

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST AN EMPTOYEE OF THE NATIONAL

REGISTRATION BUREAU.

The Commission commenced investigotions following o report received on 26th

October 2O2O trom the comploinont who olleged thot on employee of the

Notionol Registrotion Bureou (NRB) ottoched to Kopseret Sub-County Pioneer

Office hod demonded for Kshs. 5,000/- from him in order to focilitote the correctlon
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of his nome in his Notionol lD Cord. He hod mode his opplicotion for the soid

correction in April 2020.

lnvestigotions wos corried out on 27tn Oclober 2O2O where the soid employee of

the NRB wos orrested ofter she received Kshs. 5,000/- treoted cosh.

On 23,0 November,2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the soid employee of NRB be chorged with 3 counts of

receiving o bribe controry to Section 6 (l) (o) os reod with Seclion l8 of the Bribery

Act, 2016.

Awoiting DPP's response

4s. EACC/MrD/OPS/r NQ/s/2020

TNVESTIGATIONS INTO AN ATLEGATION THAT A MAI-INDI SUB-COUNTY

DEVETOPMENT OFFICER REQUESTED AND RECEIVED A BRIBE FROM THE

COMPLAINANT WHO WAS DEVETOPING HIS PARCET OF TAND IN ORDER FOR HIM TO

OBTAIN AN APPROVED DEVELOPMENT PI.AN

The Commission commenced investigotions following o comploint received on

22"a April2020 thot the Molindi Sub-County Development Officer wos demonding

o bribe of Kshs. 53,500/- from the comploinont so thot he could help him ocquire

on opproved development Plon.

lnvestigotions wos conducted which estoblished o demond for Kshs. 46,0001- by

Sub-County Development Officer. A trop operotion conducted on 23'o April2O2O

where he wos orrested for receiving Kshs. 24,OOO treoted cosh. Kshs. 22,000 wos

deposited into o Borcloys Bonk occount due to the County government upon

instructions from the suspect.

On 23,o November 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the soid Sub-County Development Officer be chorged with

2 counts of receiving o bribe controry to Section 6 (l) (o) os reod with Section l8

of the Bribery Act, 2016.
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On 271 Jonuory 2022, the DPP returned the file with recommendotions for further

investigotions.

4 6. E ACC I OPS/r N a/ s9 / 2O2O

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OI CORRUPTION AGAINST TRAFFIC OFFICERS

ATTACHED AT KITATE POTICE STATION.

The Commission commenced investigotions ofter receiving o report on 4tn Moy

2020 thot Kitole Troffic Police Officers were requesting ond receiving bribes of

between Kshs.50 ond Kshs. 100 from motorcycle riders ond Public Service Vehicle

(PSV) drivers operoting within Kitole Township.

Following the report. investigotors conducted o sting operotion of the Aturkon

Hotel Junction olong the Kitole- Kopengurio Rood. They observed the police

officers performing their troffic check duties ond sow one of the soid police officers

receive money from o driver of o PSV which hod been ploced inside o driving

licence ond put it in her pocket. The investigotion teom proceeded to orrest her

ond recover Kshs. 3.100/-.

On 23,o November,2O2l o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the file be closed for lock of sufficient evidence.

On 3lsr Jonuory 2022, the DPP relurned the inquiry file occepting our

recommendotion to close the file.

47. EACC/OPS/!NQ / t 42/2018

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT A NTSA OTFICER REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS.

10,000/- tRoM A psv DRTVER AS AN TNDUCEMENT TO FACIUTATE ENDORSEMENT Ot

A DRIVING I.ICENSE TO CTASS A.

The Commission commenced investigotion ofter receiving o comploint on 3'd

October 2018 thot o Notionol Tronsport ond Sofety Authority (NTSA) officer hod

requested the comploinont for o finonciol odvontoge of Kshs. 10,000 to focilitote

upgroding of his license in the NTSA system.

',
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lnvestigotions estoblished thot it is the security guord who mode o demond for o

finonciql odvontoge of Kshs. 10,000/- to focilitote the upgroding of his driving

license oforesoid ond for receiving Kshs. /,000/- treoted cosh.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending thot the security guord be chorged with two counts of receiving

o bribe controry to Section 6 (1 ) (o) os reod with Section lB of the Bribery Act.

On 27t Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotions for

further investigotions.

48. EACC/OPS/l NQ/ 1 Os / 2O2O

INQUIRY INTO ALTEGATIONS THAT THE HEAD OT INFORMATION TECHNOI.OGY AT

JAVA HOUSE TTMITED RECEIVED A BRIBE OT KSHS. 2 MILI.ION TO FACITITATE A DUBAI

BASED COMPANY TO GET A CONTRACT FOR AN I.T SYSTEM AT JAVA HOUSE TIMITED

The Commission commenced investigotions ofter receiving o report thot the Heod

of lnformotion Technology of Noirobi Jovo House Africo Limited (NJHAL) wos

promised Kshs. 2 million ond o set of golf clubs os o bribe by Alfozonce, o Duboi

Bosed compony thot wos controcted by NJHAL to instoll o new Enterprise

Resource Plonning System (ERPS). lt wos olleged thot the Kshs. 2 million ond the

gold clubs were offered os in exchonge of informotion thot gove Alfozonce on

odvontoge in the procuring process for the new ERP system.

lnvestigotions estoblished thot the procurement process for the new ERP system

wos conducted by KPMG Consultonts. lnvestigotions were not oble to verify

ollegotions thot the Heod of lnformotion Technology shored informotion reloted to

the Orocle NetSuite bid price for the ERP System with Alfozonce during the bidding

process. lnvestigotions were further not oble to find evidence thot the Heod of

lnformotion Technology hod received USD 16,000 from Alfozonce. Exominotion of

his bonk occounts found no troce of the soid bribe of Kshs. I6,000/- oforesoid.

On 23,o November 2021, o report wos compiled ond forworded lo the DPP

recommending closure of the file for lock of evidence.
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On lst Februory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotion for

further investigotions.

4e . E ACC I M rD/O PS/07 / 2O1 I
INQUIRY INTO ATTEGATIONS OT CORRUPTION TEVETTED AGAINST A SENIOR

ASSISTANT CHIEF STATIONED IN SHETTA SUB-LOCATION, MATINDI SUB-COUNTY, KILIFI

COUNTY

The Commission commenced investigotions ofter receipt of o comploint on 27th

September 2Ol9 thot the Senior Assistont Chief wos demonding o bribe of Kshs.

10,000/- from the comploinont in order for him to intervene ond settle o lond

dispute between the comploinont ond o third porty

lnvestigotions estoblished thot the soid Senior Assistont Chief demonded for bribe

of Kshs. 2O,OOO|- which wos to be poid in lwo instolments of Kshs. l5,O0O/- ond Kshs.

5,000/-. A trop operotion wos conducted on 2nd October 2019 whereby the soid

Senior Assistont Chief wos orrested for receiving Kshs. 15,000i- treoted cosh.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending thot the soid Senior Assistont Chief be chorged with 3 counts of

receiving o bribe controry to Section 6 (l ) (o) os reod with Section l8 of the Bribery

Act.

On 7rh Februory 2022, the DPP returned the inquiry file with recommendotion for

f urther investigotions.

50. EACC/MCKS/OPS/l NO/3sl2ol 8

INQUIRY INTO ATTEGAIIONS THAT POTICE OFTICERS ATONG WOTE- KATHONZWENI.

MUKUYUNI ROAD WTTHIN MAKUENI COUNTY WERE DEMANDING AND RECEIVING

BRIBES IROM MOTORISTS AS AN TNDUCEMENT NOTTO CHARGE THE MOTORISTS WITH

U NSPECIFIED TRAFFIC OFFENCES

The Commission commenced investigotion following numerous comploints

received from motorists thot troffic police officers olong the Wote-Kothonzweni-

Mukuyuni Rood were demonding for bribes so os to forebeor chorging the soid

motorists with vorious troffic offences.

tl
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Surveillonce of the soid lroffic police officers wos conducted on l6rh ond lTth Moy

20lB where it wos observed thot the soid police officers collected money from

motorists. The investigotions teom orrested the soid police of ficers on lBfh Moy

20lB ond recovered Kshs.800/- in denominotions of 200 ond 100. lt wos not

estoblished whether or not the monies recovered from the soid police officers

constituted bribes demonded ond received. lnvestigotions estoblished thot the

police officers' M-peso occounts hod severol suspicious tronsoctions.

On 23,o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending thot the file herein be closed for lock of evidence ond thot the

Commission pursues the soid police officers for unexploined ossets.

On lsr Februory 2022, the DPP returned the inquiry file occepting our

recommendotion to close the file ond to pursue the soid police officers for

unexploined ossets.

5 l . EACC/OPS/| NQ/17 3 /2O1 e

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE SUSPECT IMPERSONATED AN EACC

INVESTIGATOR AND SOTICITED FOR A FINANCIAT ADVANTAGE FROM THE TURKANA

couNTy cHIEF EXECUTIVE COMMITTEE MEMBER (CEC) FOR WATER, ENVTRONMENT

AND NATURAL RESOURCES

The Commission commenced investigotions following the receipt of o report on

lTth October 2Ol9 thot o person purportedly known os Annostocio wos soliciting

for benefits from Turkono County Officiols so thot she could stop conducting

investigotions ogoinst them.

lnvestigotions estoblished thot the suspect olso known os Annostocio wos

impersonoting on EACC officer ond hod requested for o bribe of Kshs. I million

from the comploinont. The soid comploinont declined to record o stotement over

the issue with the Commission. The suspect hos olreody been chorged in court for

personoting o public officer controry to Section 106 (B) of the Penol Code in

Lodwor Criminol Cose No. 482 of 2019.
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On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending thot the file be closed os the suspect hos olreody been chorged

os oforesoid.
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On 27th Jonuory 2022, lhe DPP returned the inquiry file occepting

recommendotion lo close the file.

our

s2. EACC lMC KS/O PS/l NQ/ I 1 / 2O1 7

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE IORMER OFTICER COMMANDING MAKUENI

poucE sTATroN (ocs) REQUESTED tOR A BRIBE OF KSHS. 100,000/-

The Commission commenced investigotions ofter receiving o comploint ogoinst

the Officer Commonding Mokueni Police Stotion (OCS thot he hod requested for

o bribe of Kshs. 100,000/- in order lo withdrow o cose ogoinst the comploinont.

lnvestigotions estoblished thot the comploinont wos orrested on Ztn October 20 l 5

for the offence of theft by servont ond wos loter releosed on o cosh boil of Kshs.

10,000/-. lnvestigotions estoblished thot the Kshs. 100,000 wos money thot the

comploinont wos supposed to poy the complolnont in the soid theft by servont

cose in order to settle the some. lnvestigotions estoblished thot the comploinont

wos refunded his cosh boil on 2017. lnvestigotions thus estoblished thot there wos

no bribe demond from the OCS os olleged.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending for the file to be closed for lock of evidence.

On 3lsr Jonuory 2022, the DPP returned the inquiry file occepting our

recommendotion to close the file.

53. EACC/OPS/!NQ /4/2018

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE HEAD TEACHER PARK ROAD PRIMARY SCHOOT

RECEIVES A BRIBE OI BETWEEN KSHS, 3,OOO AND KSHS. 6,000 FROM PARENTS SEEKING

NEW ADMISSIONS FOR THEIR CHITDREN TO JOIN SCHOOT

The Commission commenced investigotions following o report on 3'd Jonuory 2018

thot the Heod Teocher of Pork Rood Primory School requests ond receives bribes

50 lPage
a



I

i
of between Kshs. 3,000 ond Kshs. 6,000 from porenls seeking odmissions for their

children in the school.

lnvestigotions estoblished thol new porents were required to poy for mointenonce

of the swimming pool, for swimming lessons, trock suits ond other requirements thot

hod been duly opproved ond outhorised by the Boord of Monogement of the

School; ond thot there were no bribe requests os reported.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion to close the file for lock of evidence.

On 3d Februory 2022. the DPP returned the inquiry file occepting our

recommendotion to close the file.

s4. EACC/OPS/r Na/7 O / 2O2O

INQUIRY INTO ATI.EGATIONS OF BRIBERY AGAINST POTICE OFIICERS AIACHED TO

IMARA DAIMA POTICE POST FOR REQUESTING AND RECEIVING KSHS. 3,OOO AS AN

INDUCEMENT TO REI.EASE TWO WELDING MACHINES

The Commission commenced investigotions following o comploint thot two

Administrotive Police Officers from lmoro Doimo Chief 's Compo hod demonded

for Kshs. 5,000 from the comploinont in order to releose the comploinont's welding

mochines thot they hod impounded eorlier from his shop in Mukuru Kwo Reuben

for illegol electricity connection.

lnvestigotions estoblished thol one of the soid police officers hod mode o demond

for Kshs. 3,000/- in order to releose the soid welding mochines ond the soid police

officer wos orrested for receiving Kshs. 3,000/- treoted cosh. Upon his orrest o

scuffle ensued with two of his fellow police officers threotening ond physicolly

ossoulting the EACC officers ottempting to orrest the suspect.

On 23d November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending thot the police officer who demonded o bribe be chorged with 2

counts of receiving o bribe controry to Section 6 (l ) (o) os reod with Section lB of

the Bribery Act, the other two police officers be chorged with 2 counts of

obstruction controry to Section 66 (l) (o) os reod with Section 66 12) ACECA ond I

a
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count of conceoling evidence controry to Section 66 (l ) (c) os reod with Section

66 (2) of ACECA.

Awoiting DPP's response

5s. EACC/OPS/r NO/ 1 e8 / 2O1 I
INQUIRY INIO ATTEGATIONS THAT NYAMIRA COUNTY SPEAKER REQUESTED TOR A

BRIBE OF KSHS. 5OO,OOO TO FACITITATE PAYMENT OF PENDING BII-IS IOR THE

PROVTSION OT TEGAT SERVICES TO IHE COUNIY

The Commission commenced investigotions following o reporl received from the

comploinont thot the Speoker of Nyomiro County Assembly hod requested for o

bribe of Kshs. 500,000 so os to focilitote the poymenl of legol fees due to the soid

comploinont for legol services rendered to the Nyomiro County Assembly in the

finonciol yeor 201 5l2ol6.

lnvestigotions estoblished thot the Speoker mode o demond for Kshs. 500,000/-

thot he then reduced to Kshs. 300,000. A trop operotion wos conducted on l3tn

December 2019 whereby the Speoker wos orrested for receiving Kshs. 200.000/-

treoted cosh.

On 23d November 2021, o report wos compiled qnd forworded lo the DPP with

recommendotion to chorge the Speoker with 3 counts of receiving o bribe

controry to Section 6 (l) (o) os reod with Section l8 of the Bribery Act.

Awoiting DPP's response.

s6. EACC/OPS/lNa / 61 /2018

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT MCA FOR UTATII WARD AND OTHER MCAS

RECEIVED A BRIBE OT KSHS. I MIILION FROM A MEMBER OT THE EXECUTIVE

REGARDING THE NAIROBI COUNTY AAR HEATTH INSURANCE

The Commission commenced investigotions following o report from the former

Governor of Noirobi thot the MCAs who were members of the Lobour ond Sociol

Welfore Committee hod received o bribe of Kshs. I million from the AAR Heolth

officiols in order to influence their report regording the soid insuronce. The soid

,
t
a
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former governor supplied the Commission with o DVD of on oudio recording in

which the soid MCA ond other unidentified voices were confirming hoving

received Kshs. I million from AAR Heolth.

lnvestigotions estoblished thot the AAR Heolth lnsuronce wos oworded o controct

for provision of medicol cover to the stoff of Noirobi City Counly in Jonuory 2018.

lnvestigotions further estoblished thot the Lobour ond Sociol Welfore Committee

of the Noirobi County Assembly went for o retreot in Moy 20lB where they

discussed motlers of stoff welfore. Ihere wos no indicotion thot the AAR Heolth

lnsurqnce cover wos port of the soid discussions. lnvestigotions furlher estoblished

thot AAR hod filed suit ogoinst o former MCA in Civil Suil No. 6872 of 2018 ond thot

lhe soid MCA wos not present in the Momboso Retreot in which it wos olleged the

bribe money wos given. The oudio clip supplied by the comploinont could not be

independently outhenticoted. lnvestigotions into the soid MCAs M-peso did not

yield onything suspicious.

On 23'o November 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP

recommending closure of the file for lock of sufficient evidence.

On 4tn Februory 2022, the DPP returned the inquiry file occepting the Commission's

recommendotion for closure.

a
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STATISTICAT SUMMARY OF IITES FORWARDED TO THE DIRECTOR OF PUBLIC

PROSECUTIONS

I Totol No. of files forworded to the Director of Public Prosecutions 56

2 No. of files recommended for prosecution 37

3. No. of files recommended for odministrotive or other oction 2

4. No. of files recommended for closure 17

5. No. of files recommended for prosecution ond the coses ore

olreody lodged before Court

I

6 No. of files where recommendotion to prosecute occepted I

7 No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction occepted

2

8. No. of files where recommendotion for closure occepted l0

9 No. of files relurned for further investigotions 21

10. No. of files where recommendotion to prosecute not occepted 0

I l. No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction not occepted

0

12. No. of files where closure not occepted 0

13. No. of files where prosecution declined but odministrotive oction

recommended

I

14. No. of files owoiting the DPP's odvice 2t

tv!" [}h,*JDATED AT NAIROBI THIS

ARCHBTSHOP (RTD) EUUD WABUKALA, EBS

CHAIRPERSON
lgko. rrg

DAY OF 2022

TWATIB MBARA
SECRETARY/CHIEF EXECUTIVE OFFICER
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